Tisztitoszerek a haztartasban
Vizsgaljuk meg a kovetkez6, gyakran hasznalt tisztitoszereket!
sosav, ecet, hypo, szédabikarbona, lefolyotisztitd granulatum (szilard natrium-hidroxid)

a) A felsoroltak koziil nevezzen meg egyet, amelyik alkalmas a vizkd eltavolitasara
(feloldasara)! irja fel a lejatszodo reakcid egyenletét!

b) Nevezze meg azt az anyagot, amelyik erds oxidalo hatasa révén fertdtlenitésre és
fehéritésre is alkalmas! Adja meg a készitmény hatéanyaganak képletét!

c) A felsoroltak koziil nevezze meg azt az anyagot, amelyik zsiros szennyezddések
eltavolitasaban hatékony, mert hatdsara a zsirok hidrolizalnak! Ha a felsorolt tisztitoszerek
koziil egyszerre kettdt is hasznalunk, bizonyos esetekben a hatékonysag csokkenése
tapasztalhatd, s6t akar veszélyes helyzet is kialakulhat.

d) A felsoroltak koziil nevezzen meg két anyagot, amelyek egylittes hasznalata esetén sziros
szagu, mérgez6 gaz képzddik! Adja meg a képzddd gaz nevét és képletét!

e) A felsoroltak koziil nevezzen meg két anyagot, amelyek egyiittes hasznalat esetén
reagalnak egymassal, és ekdzben szintelen gaz fejlddése is megfigyelhetd! Nevezze meg a
keletkez6 gazt! Irja fel az egyiittes hasznalat kozben lejatszodo reakcié egyenletét!

f) A felsoroltak koziil nevezzen meg két anyagot, amelyek egylittes hasznalat esetén reagalnak
egymassal, de ekdzben gazfejlddés nem figyelheté meg! Irja fel az egyiittes hasznalat kozben
lejatszodo reakcid egyenletét!

(2017. majus)
Megoldas: (15 pont)

a) sosav (a sosav helvett az ecet is elfogadhato) I pont
CaCOz+ 2 HCl = CaClz + H20 + CO2
(vagy CaCOs+ 2 CHsCOOH = Ca(CH3COO):2 + H20 + COz) 2 pont
(1 pont a helves képletekeért, I pont a helyes rendezésért.)
b) hypo I pont
NaOCl I pont
¢) natrium-hidroxid (lefolyotisztito granulatum) I pont
d) hypo és sosav (csak egyiitt:) 1 pont
(a sosav helyett az ecet 15 elfogadhato)
klor I pont
Clz I pont
¢) sosav es szodabikarbona vagy ecet és szodabikarbona (csak egyiitt:) I pont
szen-dioxad I pont
NaHCO: + HCl = NaCl + H20 + COz 2 pont
(vagy ecetsavval)
f) Sosav és natrium-hidroxid vagy ecet s natnum-hidroxid  (csak egyitt:) I pont

NaOH + HCl = NaCl + H20
(vagy ecetsavval) 1 pont



